

# 40所高校组成的3000人合唱团，这样唱响天安门

◎王燕

“我的家在东北松花江上，那里有森林煤矿，还有那满山遍野的大豆高粱……”当《松花江上》的旋律响起，拉开了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会暖场环节奏唱抗战曲目的序幕。

天安门广场上，3000人齐声高歌的旋律激荡人心，军乐团雄壮的铜管乐声震撼苍穹，成为当天活动的亮点之一。本次纪念大会上，来自清华大学、北京理工大学、北京工业大学等40所首都高校的3000名学生组成合唱团，共同演绎了《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》等歌曲。他们以饱满的热情和积极的姿态，唱响青春旋律，彰显青年风采，为祖国献礼。

## 千人之声如一人 大学生唱出赤诚信仰

烈日下汗水浸透衣衫，反复磨合无人言弃；深夜里灯火通明依旧，只为将节奏锤炼至毫厘不差；更难忘的，是从分区合练到三千人声若一体的震撼升华——这不仅是一场艺术的盛宴，更是一场意志的淬炼。这是合唱团成员、中央财经大学学生王美宁几个月训练以来最深刻的感受，她激动地表示：“每一次气息的凝注，每一次情感的迸发，都让我们愈发深刻体会到——千人之声如一人，靠的是万众一心的民族精神与融入血脉的赤诚信仰！”合唱团的成员们有着各种红色“基

因”：有的来自革命老区，有的既是大学生也是退伍军人，有的有多次参加重大活动的经历，还有学生的祖辈们曾参与抗日战争。这些红色基因，在青年们心中埋下了传承红色精神的坚定信念。

北京第二外国语学院的学生赵博谦曾参加庆祝中华人民共和国成立70周年大会，是群众游行方阵“祖国万岁”中的一员。与那次活动相比，他表示本次合唱活动训练强度不减，爱国情感再次升华，崇高的使命责任感更铭记于心。他说，在军乐团排练时，成员们往往要在炙热的太阳下站立三四个小时，忍受着豆大的汗水不断滑入眼睛的不适。“为了任务的圆满完成，我会将自己想象成一名军人。我希望可以代表好当代青年大学生，唱出青春热血。”在艰苦训练的同时，赵博谦也感受到了集体带来的温暖与关怀。“在五月的排练后，学校老师为我们几名同学准备了一场生日庆祝，让我很感动。在同伴的鼓舞中，我感受着集体的力量，深刻体会‘团结互助、共同进步’的内涵。这份在成长中建立的坚实友谊，也成为了我们青春的珍贵注脚。”

北京第二外国语学院退伍大学生士兵吴洋洋曾参加过2023年中部战区“逐梦联合打赢”文艺调演，再一次参加重大合唱活动，看着军乐团的战友们迈着整齐划一的步伐入场，听着嘹亮的口号声在营区回荡，往昔的军旅岁月瞬间涌上心头。她表示：“这次训练得到了军乐团老师们的细心指导，他们身上坚强的意志、澎

湃的激情深深鼓舞着我，也让我在训练中时刻保持昂扬的斗志。”

从仲夏到初秋，三千名合唱团成员们用百余天的拼搏进取，换来了在天安门广场上万无一失的精彩呈现。

## “行走的排练”变成大思政课 激昂的音符变成滚烫的记忆

成功的路上从没有捷径可走。连续几个月高强度的训练，需要学生们内心有强大的精神支柱。

首都师范大学第一时间成立了临时党支部，开展音乐情景党课、红色观影等系列活动，激发学生的责任感和使命感。8月30日下午，学校邀请国歌《义勇军进行曲》的词作者田汉先生的孙子欧阳维教授、中国人民解放军军乐团原团长于海，入校为分指挥团队开讲思政课。“通过思政引领，给予同学们精神能量，保证他们在指挥的时候，有最精准的技法、最饱满的情感、最坚定的信念。”焦琳说道。

同样，在排练期间，各高校持续开展形式多样的大思政课，引领合唱团师生在深度领悟中筑牢爱国担当。北京联合大学合唱团师生前往中国人民抗日战争纪念馆参观后，学生赵大明表示：“这次‘行走的排练’把乐谱上的音符变成了滚烫的记忆——许多歌曲不再只是曲目，而是民族危亡时的怒吼。激励我们用更精准的节拍、更饱满的情感练好、唱好！”

北京中医药大学学生郭雨航特别感

谢学校的带队老师，觉得他们是活动中的“无名英雄”，从行程安排到生活照料，从情绪疏导到问题解决，全程参与却从未有过上场机会。这份默默付出的奉献精神，正是学校思想引领工作中“责任与担当”的鲜活教材。也正因如此，当个人考试与集体训练任务冲突时，郭雨航毫不犹豫选择坚守集体。郭雨航动情地说道：“其实，不仅是我们这支队伍，所有参与此次活动的人，都在各自岗位上践行着学校思想引领的要求——我们如同庞大工程里的一颗颗‘螺丝钉’，因共同的目标而凝聚，因坚定的信念而坚守。”

来自大别山革命老区的中央财经大学学生李颀屹，在这次合唱经历中深刻领悟到红色文化是流动在青年血脉中的生命张力。学校成立“弘扬伟大抗战精神”青年红色领学示范宣讲团。合唱团中的四名马克思主义学院博士生以及多次参与国家重大活动的队员作为首批宣讲员，为同学们开展“音乐思政课”“场馆思政课”等活动。李颀屹表示：“正如《黄河大合唱》中那句‘风在吼，马在叫，黄河在咆哮’，历史的长河奔涌向前，而我们的歌声，必将让抗战精神的火炬永远燃烧！”

通过参与本次纪念大会，学生们获得的不止于技艺层面的提升，更是一场直击心灵的精神洗礼，堪称一堂鲜活立体的大思政课。学生们能沉浸式感受活动背后蕴含的家国情怀、时代精神与文化内涵，在亲身经历中深刻理解责任与担当，自觉传承优秀精神与文化力量。



## 阅兵式礼炮 怎么做到精准鸣放？

◎郭宁 高丽

56门礼炮整齐划一的轰鸣，拉开了阅兵式的序幕。隆隆炮声中，仪式的庄重与威严扑面而来——本次阅兵所用的迎宾礼炮和控制车，均由中国兵器工业集团一机集团山西北方机械公司研制和生产。

“新中国成立以来，历次大型阅兵使用的礼炮，基本都出自我们厂。”公司项目总师裴卫栋向记者介绍，此次亮相的迎宾礼炮，炮身自重约750公斤，外观庄重大气，操作安全可靠，在2019年国庆阅兵、庆祝中国共产党成立100周年活动中担当重任，是名副其实的“国家礼仪担当”。

迎宾礼炮采取电击发鸣放，通过线缆与鸣放控制车连接，具备自动鸣放、手动鸣放两种模式，使用安全、性能稳定。礼炮鸣放控制车实现56门礼炮分两组交替鸣放的控制具备信息集成、自动控制、视频监控、数据监测等功能。

实现精准鸣放离不开先进的礼炮控制设备和对每一个细节的严格把控。“我们对炮弹爆响时间的一致性要求极高。”裴卫栋说，日常送检的批次炮弹偶有10至20毫秒的延时差异，为确保阅兵时齐鸣共响，每一发炮弹的电阻都要逐一实测、精准标定、精确分组；采取备用控制车及蓄电池等措施，对炮弹匹配优化，提升鸣放控制车的可靠性。三人跪姿操炮动作，稳健有力、舒展流畅，保证阅兵礼炮所有细节严格控制在统一标准内，以实现分毫不差的精准鸣放和“万炮齐鸣”的震撼效果。

除了声响的精准性，环保也是关键考量。经过多年测试与实践积累，炮弹的装药量被严格控制在最小范围，既能保证声响达标，又不会产生抛射物，实现了“响声够、污染少”的平衡。

多年来的精准把控与万无一失，使山西北方机械公司的迎宾礼炮始终活跃在国家重大庆典与外事活动的第一线，成为“国家仪式的声音符号”。

## 4265名青年志愿者服务纪念大会保障

本报讯(王琪鹏 褚英硕 何蕊)9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。来自30多所高校的4265名青年志愿者分布在117个服务保障岗位，开展路线引导、现场服务、观众互动、应急处置等志愿服务。

为高质量完成纪念大会服务保障工作，展现首都青年的精神风貌，北京市委社会工作部等单位牵头，从北京大学、清华大学、北京工业大学、北京警察

学院等33所高校选拔了政治素养高、专业能力强、服务经验丰富的4265名志愿者，在天安门广场、中山公园等近500个点位开展服务保障工作。

据了解，青年志愿者经来源高校层层选拔，并根据用人单位实际需求，精准招募、科学配岗。

志愿者中，有英勇抗战、为民族解放牺牲的革命英雄烈的后代，有和平年代为维护社会稳定牺牲的公安干警的子弟，他们继承祖辈遗志，立志报效祖国；还有满怀报国志、曾经奋战在国防一线

9月3日，四川省邻水县袁市镇金堂村100岁的抗战老兵何远志和家人、邻居坐在电视机前，共同收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。 邱海鹰 摄

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。江苏省海安市公安局滨海新区派出所社区民警走进五凌村100岁抗战老兵蔡景桂家中，陪伴老人收看阅兵直播，并为其讲解相关内容。 周强 摄

## 延安寄出的信，宣城改过的名 湖北抗战档案文献展感动参观者

本报讯(涂家骏 袁丽)“我将把日本帝国主义赶出中国，再请假回家奉敬大人。”

在湖北省档案馆花山新馆展柜中，一封泛黄的家书静静陈列。纸张已有岁月的斑驳，字迹却依然清晰，透出八十多年前抗战军人张天伟的赤诚与坚毅。

9月2日，“砥柱中流——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年湖北抗战档案文献展”在湖北省档案馆花山新馆开展。展厅内，300余件档案文献铺陈出烽火岁月的壮阔画卷，其中40余件为首次公开亮相。张天伟的抗战家书，正是其中最打动人心的展品之一。

省档案馆宣传处副处长、档案文献展策展人吴华介绍，抗日民族统一战线建立后，1938年，张天伟在延安终于收到了一封来自母亲的家信——这也是他与家中信断音绝八年后的第一次对话。此后，张天伟和家里恢复了联系，张母将家书悉心藏于屋顶的瓦片下，直到上世纪七十年代末修葺房屋时才重见天日。

“都说‘见字如面’，看着这封信，就仿佛能看到当时的情景，张天伟的赤子之心让人动容。”华中师范大学学生苏彤久久伫立在展柜前，眼眶微微泛红。

《自忠县抗战史料》原件同样是首次公开展出，其中一段“张自忠殉国长山”的记载，让人瞬间回到那场惊心动魄的战役。

“自忠县就是今天的宣城市。”吴华介绍，1944年，国民政府为纪念在枣宜会战中壮烈殉国的张自忠将军，将“宣城县”更名为“自忠县”。抗战胜利后，专门编纂了这部史料，里面有关于张自忠将军血战沙场、以身殉国的详细记载。

文献是无声的，但它们承载的历史与精神却穿越时空。展厅中，人们缓步而行，认真参观，不时驻足，仿佛与那段峥嵘岁月对话。

## 烽火记忆·历史故事

### 裴治云：以生命保留抗联火种

在黑龙江省佳木斯市汤原县鹤立镇中心大街，一口直径0.8米的枯井默默诉说着1933年的血色秋天。原日军宪兵队后院的这口井，吞噬了12位战士的生命。其中一位，是来自朝鲜的裴治云，彼时的中共汤原中心县委书记。

“铮铮铁骨铸就丰碑，十二烈士名留青史。”枯井旁的彩绘墙还原了当年景象。彩绘墙上，浓眉虬髯的便是裴治云。

裴治云1893年出生于朝鲜一个贫农家庭。1920年，他流亡中国东北。1928年，他与中共地下党员金志刚(即崔庸健)相遇，在革命思想启蒙下投身农民运动，后加入中国共产党。

九一八事变爆发后，他迅速投身抗日斗争，因领导才能突出，1932年出任中共汤原中心县委书记。

他不足四十岁就留出了很长的胡须，人们都称他“裴大胡子”“老裴头”。汤原县档案局(馆)馆长缴东池说：“经过他和其他同志的不断努力，汤原党组织不断发展壮大，到1933年，全县地下党组织已有党员上百名。”

根据中共满洲省委的指示精神，裴治云和其他同志积极创建党领导下的抗日武装。一方面以化整为零的形式深入村屯扩大党的抗日政策宣传工作，另一方面积极动员党员捐款购买武器。

经过几个月的努力筹备，全县党员集资购买了10余支长短枪。1932年10月10日，40余名党员集合于汤原城北半截河村，正式成立了中国工农红军第三十三军汤原民众抗日游击中队。1933年，中共汤原中心县委组织的反日义勇军进攻县城，惊动了日伪当局，日伪军大肆搜捕抗日志士。1933年9月，中共汤原中心县委被叛徒出卖，随后裴治云等同志被捕。

关押期间，以裴治云为首的12名同志，受尽敌人酷刑的折磨。“但他们没有一个人屈服，用生命保护了躲在村外的我们。”时任中共汤原中心县委委员金成刚的女儿李在德曾在接受采访时说。最终，无计可施的日军将12人活埋于枯井之中。

裴治云这位朝鲜籍的中共党员，把生命永远留在了中国的土地上。

后来，山里大批隐蔽的同志重整旗鼓，再次组建起抗日武装，对侵华日军给予了沉重打击。这支队伍逐渐成长为东北抗日联军的重要力量——东北抗日联军第六军。

新中国成立后，汤原县委、县政府于1982年8月在烈士英勇就义的枯井遗址旁，竖起一座纪念碑，向每一位前来瞻仰的参观者讲述那段可歌可泣的革命故事。

如今，在这片浸润着烈士鲜血的红色热土上，12位烈士的精神印记处处可寻。在汤原县鹤立镇，一座烈士就义群像雕塑默默矗立。其中，裴治云标志性的“大胡子”格外醒目。他双手戴着镣铐，目光如炬、神色坚毅，展现出一位共产党员视死如归的革命气节。

作为革命老区，汤原县辖区内纪念抗联英雄的纪念碑、雕塑多达35处。汤原县退役军人事务局工作人员范成龙说：“这些纪念设施于2022年全部完成修缮，每一处红色印记都得到妥善守护。”

依托红色印记，汤原县大力开展红色教育，让红色基因深入人心。“云端党课”、红色宣讲团、遗址参观等特色教育活动，让24所中小学的9000余名师生在这片红色沃土上接受精神洗礼。松花江水奔流不息，在汤原这片英雄的土地上，裴治云等12位烈士的精神，正焕发出跨越时空的光芒。(新华社 赵国钰 戴锦铭)